Moment setrvacnosti vzhledem k obecné ose otaceni

* otaceni kolem obecné osy O

» kineticka energie télesa
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Moment setrvac¢nosti vzhledem k obecné ose ota¢eni

E, = %wi I, lwz Sy + ; 5 Sz —wWpwy Doy —wyw: Dy —wew, Dy, = éw’TJW
* momenty vic¢i soufadnicovym osam x,),z * deviaCni momenty
Spw = Z mi (y7 + 27) Dyy = Z m;TiYi
T 7
Jyy = Z ”?z(lf + ”12) D,. = Z M Yi %
1 1



Tenzory

e zobecnéni skalaru a vektoru

* pocet indextt — fad tenzoru
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Tenzory

e zobecnéni skalaru a vektoru

* pocet indextt — fad tenzoru

3
* transformace soufradnic x; = Z Al.jx ; X' =AX
j=1
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e vektory u = (Hl.ug.'ug) U= (i*l.t‘g_.i‘g)

3
« vektory se transformuyji jako soufadnice ul' = Z Ay'u ;
j=1

J=1

« veli¢ina obsahujici sou¢iny komponent dvou vektora / i
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e tenzor 2. fadu se transformuje jako sou¢in komponent 2 vektort



Moment setrvac¢nosti vzhledem k obecné ose ota¢eni

* tenzor momentu setrvac¢nosti

vyjadieny vzhledem k bodu S
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* moment setrvacnosti je symetricky tenzor 2. fadu J;=J;

 geometrické znazornéni — elipsoid
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Moment setrvac¢nosti vzhledem k obecné ose ota¢eni

* tenzor momentu setrvac¢nosti

vyjadieny vzhledem k bodu S
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Moment setrvac¢nosti vzhledem k obecné ose ota¢eni

* tenzor momentu setrvac¢nosti

vyjadieny vzhledem k bodu S
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Tenzor momentu setrvacnosti

, . W Lu‘y D — COS A — W=
e smérové kosiny 1/, = COSx = — Uy = COS[J = — V> =CO87y = —
Jp = Jpy cOS” a+Jyy cos? f+.J.. cos® v—2Dy, cosacos f—2D,,, cos 3 cos y—2D,, cosa cosy

 pokud zvolime jako souradnicove osy hlavni osy télesa jsou deviani momenty nulove

* tenzor momentu setrva¢nosti
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Tenzor momentu setrvacnosti

* hlavni osy télesa

» kazd¢ téleso ma 3 navzajem kolme osy prochazejici hmotnym stfedem takove, Ze
- J viic€i jedne z nich je nejversi z hodnot viici vSem osam prochazejicich hmotnym stiedem
- J vuci dalsi z nich je nejmensi z hodnot vii¢i vSem osam prochazejicich hmotnym sttredem

« pf. ty¢ délky / a kruhového priifezu o poloméru r L
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* tenzor momentu setrva¢nosti
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Tenzor momentu setrvacnosti

» obd¢lnik se stranami a, b

z 1
* hlavni osy a
e
* tenzor momentu setrvacnosti )
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» moment setrvacnosti pro otaCeni okolo thlopficky
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Pohyb tuh¢ho télesa

e Chaslesitv teorem

Libovolny pohyb tuh¢ho télesa lze sloZit z rotace kolem osy a translace podél této osy

* hmotny stfed se pohybuje jako hmotny bod v némz se soustiedéna cela hmotnost télesa a
na ktery puisobi vyslednice vSech vnéjSich sil

Ld*RdP
T dt? dt

(1. impulsova véta)

» Casovd zména momentu hybnosti soustavy je rovna vyslednému momentu ',
vnéjSich sil (pocitanému vzhledem ke stejnému bodu) AN
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(2. impulsova véta)



Setrvacnik
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Setrvacnik

« zména momentu hybnosti: A/, = LgA#f (za ptedpokladu Ze L,>> AL)
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e moment sily: 7 = ) ¥ ]jg thlova rychlost
precese




Setrvacnik

* 2. impulsova véta: d— — ’FE = '??q x M §
dt “

Fex Mg=Qx L

Mrgsgsin 8 = Q2L sin «

f=m—a=sinf =sina

rdMg  riMg

e precesni rychlost () —
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Setrvacnik

* volny setrvacnik (gyroskop) G Y, rosco p e
* nulovy moment vnéjSich sil frame

Spin axis

* 0sa rotace je stala

Gimbal



